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Abstract





Our idea was to initiate a self-writing Web site.





According to Roland Barthes'x text about orientation in Tokyo, to visit that city for the first time means to begin writing it. Addresses do not exist in Tokyo. In consequence, visual experience - as opposed to its customary representation - becomes a decisive element in orientation.
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To find one's way is to move. Movement gives rise to path configurations. The systems of routes which interest us with regard to this project are unplanned, two-dimensional structures that inscribe themselves on an immaterial surface. No superordinate routing system exists to point the visitors in the desired direction.


The visitors to the Web sites leave behind traces that expand into paths and produce routes. They inscribe on the map their presence. The structure - the system of routes - is formed by the totality of visits paid.





The self-writing Web site has no addresses, no index. The individual visitor acquires no knowledge of the site's overall structure.





The Web site "without addresses"





On-line version for visitors accessing the site through the Net:





The start page activates two applications alongside the opening document. The first application opens a simple text input field in a separate window. Here the visitor has the opportunity of beginning the inscription procedure.





He/she is prompted by the words:





"Tell me who you are." 





The entered text is used as search string for an on-line search through the Internet. An individual HTML page is generated on the basis of the findings of this search. 


The visitor has now left behind a trace in "without addresses". 


The results of the search are manipulated in design on the basis of variouslayout patterns. Text is displayed in handwritten characters, images transformed into grey tones.
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The layout patterns and the graphical manipulations underscore the systemic concepts of the project.
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The second application generates a map on the basis of the HTML documents, showing them as dots on the map. The visitors' HTML pages are arranged on the map in chronological sequence.


The visitor selects dots in order to view the previously generated pages.This movement produces routes or connections between the dots. Only now does a structure emerge. The structure is expanded in real time and the personally chosen route is visualized. The visitor moves through the Web site by means of the map. 





Made up by nodes and interconnections, this two-dimensional map is the only agency of orientation within the virtual space of "without addresses".
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(deutsche Fassung)
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Abstract





Unsere Idee ist es eine sich selbstschreibende Website zu initiieren. 





Ausgehend von Roland Barthes Text zur Orientierung in der Stadt Tokio, bedeutet ein erster Besuch dieser Stadt den Beginn, sie zu schreiben: Tokyo hat keine Adressen. Dadurch wird die visuelle Erfahrung und nicht wie gewohnt deren Repraesentation zu einem entscheidenden Element der Orientierung. 





Orientieren heisst sich bewegen. Bewegung laesst Wegesysteme entstehen. Wegesysteme, die uns bei diesem Projekt interessieren, sind ungeplante, zweidimensionale Strukturen, die sich auf einer immateriellen Oberflaeche einschreiben. Es gibt keine uebergeordnete Wegefuehrung, die den Besuchern die Richtung vorgibt.
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Die Besucher der Website hinterlassen Spuren, die sich zu Pfaden erweitern und Wege erzeugen. Sie schreiben sich ein. Die Gesamtheit der Besuche bildet die Struktur, das Wegesystem.





Die sich selbstschreibende Website hat keine Adressen, keinen Index. Der einzelne Besucher erhaelt keine Kenntnis ueber den gesamten Aufbau der Website.


Die Website "without adresses"





Onlineversion fuer Besucher aus dem Netz 





Die Startseite aktiviert neben dem ersten Dokument zwei Applikationen. Die erste Applikation oeffnet ein einfaches Texteingabefeld in einem eigenen Fenster. Hier erhaelt der Besucher die Moeglichkeit, den Vorgang des Einschreibens zu starten.


Er/sie wird gefragt:





"Sag mir, wer du bist."





Der eingegebene Text wird als Suchmuster fuer eine Online- Recherche im Internet benutzt. Aus dem Ergebnis der Recherche wird eine individuelle HTML-Seite erzeugt. Der Besucher hinterlaesst eine Spur in „without adresses". Das Abfrageergebnis wird durch verschiedene Layoutvorlagen gestalterisch manipuliert. Dabei wird Text handschriftlich repraesentiert und Bilder werden in Graustufen umgewandelt. 
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Die Layoutvorlagen und die grafischen Manipulationen unterstreichen den systemischen Gedanken des Projekts.
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Die zweite Applikation erzeugt eine Karte aus den HTML-Seiten, die durch Punkte repraesentiert werden. Die HTML-Seiten der Besucher sind auf der Karte in einer zeitlichen Abfolge angeordnet. Der Besucher waehlt Punkte an, um sich bereits generierte Seiten anzusehen. Diese Bewegung erzeugt Wege beziehungsweise Verbindungen zwischen den Punkten. Dadurch entsteht erst eine Struktur. Sie wird in Echtzeit erweitert und der persoenlich gewaehlte Weg wird visualisiert. Ueber die Karte bewegt sich der Besucher durch die Website. Die zweidimensionale Karte, bestehend aus Knoten und Verbindungen ist die einzige Instanz zur Orientierung im virtuellen Raum von "without adresses". 














Theoretische Basis fuer dieses Projekt ist ein Text von Roland Barthes aus dem Buch "Das Reich der Zeichen", edition suhrkamp, Frankfurt a.M. 1981, Kapitel "Ohne Adressen", S. 51-55 (deutsche Fassung):





"Die Strassen dieser Stadt haben keine Namen. Wohl gibt es eine geschriebene Adresse, aber die hat ausschliesslich postalische Bedeutung; sie bezieht sich auf ein Kataster (nach Vierteln und Blocks ohne jede Geometrie), das der Postbote kennt, nicht aber der Besucher: Die groesste Stadt der Welt besitzt praktisch keine Klassifizierung; die Raeume aus denen sie besteht, sind namenlos. Diese Unschaerfe in der Bestimmung der Wohnung erscheint solchen (wie uns) als unbequem, die sich an die Festlegung gewoehnt haben, das Praktische sei stets das Rationalste (ein Prinzip, wonach die beste staedtische Toponymie die der nummerierten Strassen waere, wie es in den Vereinigten Staaten oder in Kyoto, einer chinesischen Stadt, gibt). Tokyo erinnert uns indessen daran, dass das Rationale lediglich ein System unter vielen ist. Damit Wirklichkeit beherrschbar wird (in unserem Falle die der Adressen), genuegt es, wenn ueberhaupt ein System existiert, und waere dieses System auch scheinbar unlogisch, uebermaessig kompliziert oder merkwuerdig disparat: eine gelungene Improvisation kann nicht nur, wie man weiss, aeusserst haltbar sein, sie kann auch die Beduerfnisse vieler Millionen Einwohner befriedigen, die im uebrigen alle Perfektion der technischen Zivilisation gewohnt sind. Die Namenlosigkeit wird durch eine Reihe von Hilfsmitteln (so jedenfalls erscheinen sie uns) ausgeglichen, deren Kombination ein System ergibt. Man kann die Adresse durch eine (gezeichnete oder gedruckte) Orientierungsskizze darstellen, eine Art geographischen Verzeichnisses, das die Wohnung ausgehend von einem bekannten Anhaltspunkt, einem Bahnhof etwa, lokalisiert (die Einwohner brillieren in der Verfertigung solcher improvisierten Zeichnungen, die, auf einem Stueckchen Papier skizziert, eine Strasse, ein Gebaeude, einen Adressentausch zu einer koestlichen Kommunikation machen, in der ein Koerperleben, eine Kunst der graphischen Geste wiedererstehen: Es ist immer ein Vergnuegen, jemand beim Schreiben zuzusehen, erst recht aber beim Zeichnen: Von all den Gelegenheiten, da jemand mir auf diese Weise eine Adresse mitteilte, bewahre ich die Geste meines Gespraechspartners im Gedaechtnis, mit der dieser den Bleistift umdrehte und mit dem am oberen Ende angebrachten Radiergummi vorsichtig die uebertriebene Biegung einer Strasse oder das Verbindungsstueck einer Bruecke ausradierte; obwohl der Radiergummi der graphischen Tradition Japans widerspricht, strahlte diese Geste doch etwas Friedliches, Liebkosendes und Sicheres aus, ganz so, als folgte selbst diese nebensaechliche Handlung der Regel des Schauspielers Zeami, wonach der Koerper „mit groesserer Zurueckhaltung arbeitet als der Geist".
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In all dem ging es weit mehr um den Akt der Mitteilung als um die Adresse selbst, und in meiner Faszination haette ich gewuenscht, es moechte doch Stunden dauern, mir diese Adresse zu geben. Man kann auch, sofern man den Ort, an dem man will, bereits kennt, den Taxifahrer selbst durch die Strassen lotsen. Und schliesslich kann man den Fahrer auch bitten, sich selbst von dem fernen Besucher, zu dem man gelangen will, ueber eines der grossen roten Telephone dirigieren zu lassen, die an fast allen Strassenauslagen installiert sind. All dies macht die visuelle Erfahrung zu einem entscheidenden Element der Orientierung: eine banale Feststellung, wo es sich um den Dschungel oder den Busch handelt; sie wirkt jedoch weit weniger banal, wenn es um eine sehr grosse moderne Stadt geht, deren Kenntnis gewoehnlich durch Stadtplaene, Fuehrer, Telefonbuecher, mit einem Wort: durch die gedruckte Kultur und nicht durch eine gestische Praxis sichergestellt wird. Hier dagegen stuetzt keine Abstraktion die Lokalisierung der Wohnung; jenseits des Katasters ist sie nicht als pure Kontingenz: eher faktischer denn rechtlicher Natur, bestaetigt sie nicht laenger die Verbindung einer Identitaet mit einem Besitz. Diese Stadt kann man nur durch eine Taetigkeit ethnographischen Typs kennenlernen: man muss sich in ihr nicht durch das Buch, durch die Adresse orientieren, sondern durch Gehen und Sehen, durch Gewoehnung und Erfahrung. Jede Entdeckung ist hier intensiv und fragil. Wiederfinden laesst sie sich allein durch die Erinnerung an die Spur, die sie in uns hinterlassen hat: Einen Ort zum erstenmal besuchen heisst dann: beginnen, ihn zu schreiben: Da die Adresse ungeschrieben ist, muss sie sich eine eigene Schrift schaffen." 





x Theoretical base of the project is a text from Roland Barthes; Empire of signs, chapter: without adresses;











